

青企境外并购:规模增大,行业多元化

□ 本报记者 白晓 宋政

5月10日,四大国际会计师事务所之一普华永道会计师事务所与青岛市商务局联合发布《2014年至2016年山东省并购活动回顾与未来展望》报告。报告显示,青岛企业境外并购规模不断增大,涉及行业呈多元化发展趋势。

境外投资过半为并购

“作为山东龙头、中国沿海最具活力的区域之一,青岛境外投资在山东乃至全国极具样本意义。”普华永道中国北方区企业并购服务主管合伙人钱立强认为,鼓励国企混改、集团内重组及国企“走出去”等政策,为国有企业投资方的并购活动提供持续动力,成为并购活动的新增长点。

近年来,青岛市发挥国家“一带一路”新亚欧大陆桥经济走廊主要节点、海上合作战略支点城市的双定位优势,通过扩大开放推动深化改革,以国际产能合作带动结构升级,以扩大经贸合作带动开放升级,以推进海上合作带动蓝色经济升级,全面融入“一带一路”倡议,构建“一带一路”综合枢纽建设新格局。2016年,全市对外投资备案项目189个,中方协议投资额126.94亿美元,同比增长285.2%;实际投资额52.06亿美元,增长297.9%,占全省40.1%。

在境外投资过程中,并购越来越受到企业的欢迎。数据显示,青岛企业境外并购规模不断增大,涉及行业呈多元化发展趋势。截至目前,青岛备案(核准)企业对外投资并购项目146个,涉及35个国家和地区,中方协议投资额120.4亿美元,占全市对外投资总额的51.9%,涉及家电电子、机械制造、批发零售、商务服务、矿产开发、文化娱乐等多个行业和领域。其中,海尔集团以56亿美元成功并购美国通用GE公司白电业务,成为迄今为止青岛最大的境外投资项目。青岛万达影视并购美国传奇影业,中方协议投资额达28亿美元,成为迄今中国企业在海外最大的一桩文化并购项目。

受资本青睐

“海外并购作为对外投资的重要方式,是提升企业竞争力的重要手段。成功的海外并购有助于企业充分利用资源,开拓国际市场,推进国际化战略。企业通过收购海外品牌及优质项目,积极拓展海外市场,更好地参与了国际竞争与合作,彰显了青岛市企业品牌意识和开展跨国经营的实力。”青岛市商务局副巡视员徐健说。

在青岛企业加速“走出去”并购的同时,青岛雄厚的实体经济基础、完善的工业经济体系也赢得了越来越多境内外资本的青睐。数据显示,在全球投资意愿低迷、资本外流加剧的当下,青岛到账外资从2011年的36亿美元增加

到2016年的70亿美元,占全省比重超过四成,位居全国副省级城市前列。在数量大幅增长的同时,利用外资的质量也不断提升。2016年,青岛先后与大众、西门子、庞巴迪、亚马逊、大陆、曼福集团、高盛等世界500强企业签约设立了29个外投资项目,外投资额13.6亿美元,位列全省第一。

报告显示,从全省看,以青岛为首的山东半岛蓝色经济区为投资者主要关注,制造业、能源矿产、农业及食品等优势产业的民营企业为投资者主要关注对象。

体现产业特点的并购将持续

当日,普华永道宣布在青岛建立企业并购

专业服务团队,以满足山东及周边地区企业对并购专业服务不断增长的需求。

“企业转型升级就需要技术,一方面是通过自己创新,另一方面可以通过并购补齐短板。海外并购作为对外投资的重要方式,是提升企业竞争力的重要手段。成功的海外并购有助于企业充分利用资源,开拓国际市场,推进国际化战略。”普华永道中国山东主管合伙人张国俊说,“在愈加复杂和多变的市场环境中,专业服务机构协助企业并购价值和战略意图的实现变得愈加重要。我们的并购专业团队将凭借普华永道的全球资源与专业能力,为山东及周边地区企业提供最适宜的企业并购解决方案。”

“以整合资源、弥补产业链不足为重点,体现区域产业特点的并购活动将持续发展。国

企混改和重组可能成为新的并购题材。在制造业继续扮演主要角色的同时,如TMT、文化教育、旅游和医疗健康等新兴行业会更加活跃。”张国俊分析说,“企业在脚踏实地发展业务的同时,可以学习现有的并购经验,考虑增加资本运作来活跃经济,加快企业的发展速度。”

“特别要强调的是:中国企业在海外收购技术型企业时,通过收购获取对方技术与自主研发是企业发展的‘两条腿’,两者应并驾齐驱,提升自身研发的水平和规格,以此提升自己的创新和研发能力,拥有自主知识产权,才能走得更远。”张国俊建议,“在通过海外并购实现国际化目标时,更要立足中国本地市场,打造具备境外分支机构、股权结构和人才国际化的跨国企业。”

大学生跨境电商合伙人计划启动

□ 记者 薄克国

通讯员 吴晓菲 报道

本报青岛讯 5月12日,青岛首届大学生跨境电商实战赛暨大学生跨境电商合伙人计划启动仪式在青岛邮政跨境电商产业园举办,开启了大学生跨境电商实践的常态化、长效化新时代。

首届大学生跨境电商实战赛,是由共青团青岛市委、李沧区委、青岛邮政公司、青岛学联专门针对跨境电商发展策划举办的一次创新创业实战活动,以“实战争锋,海纳百川”为主题,旨在通过实战赛的形式,突破纸上谈兵的局限,检验大学生跨境电商创业的能力,为青岛市跨境电商的发展培养人才。

大赛吸引了17所高校1200余名同学参加。青岛大学的杨尚力挫群雄取得第一名,店铺交易额达到34.5万元;第二名青岛科技大学的崔新泉店铺交易额21.5万元;第三名青岛农业大学的姜倍垲店铺交易额14.5万元。仪式上,对在青岛首届大学生跨境电商实战赛中取得优异成绩的精英导师、优秀大学生创客和优秀组织团队进行表彰和奖励。青岛大学生跨境电商合伙人计划每年举办一期,每期赛程6个月,分为活动启动、报名初审、电商实训、评审颁奖四个阶段。活动指定平台为亚马逊,以参赛选手赛程内,在亚马逊平台上新注册的店铺所产生的交易额的多少为唯一评定标准。

活动中,将对面试通过的参赛大学生进行拓展训练和电商培训,评选月度之星奖、赛季绩优奖、赛季团队奖,并给予相应的奖金。通过合伙人计划,鼓励大学生勇于实

践,敢于实战,把个人的理想和抱负融入创新创业的生动实践中,把青春的智慧与汗水汇集到争先争优的竞争实战中,在创新、创业中闯出青春风采、提升个人能力、实现自我价值。

共青团青岛市委发起成立的青岛市大学生创新创业联盟自2015年成立以来,在组织动员青岛大学生创新创业方面发挥了积极的作用。

海信医疗四大自主研发产品线亮相医博会

□ 记者 肖芳 通讯员 刘文剑 报道

本报青岛讯 5月15日,第77届中国国际医疗器械博览会(春季)于上海开幕。海信医疗携其自主研发的数字化手术室、医用显示系统、计算机辅助手术系统、移动护理系统解决方案等四大产品线亮相,展示了其在数字医院信息化方面的成果。

据介绍,海信“数字化手术室”包含了五大核心设备——CAS/SID、智能中控、一

体化工作站、专业显示器、移动示教系统,还融入了海信计算机辅助手术系统与外科智能显示系统。移动护理终端系统解决方案,则通过移动护理终端与移动护士工作站相结合,从围手术期到术后康复出院,为护士繁重的工作提高效率、减轻压力。

此外,海信医疗还展出了其医用显示产品,如内窥镜、手术室显示器等。

董家口港 将用上“绿色”电力

□ 记者 张晓帆 报道

本报青岛讯 日前,国家发改委、国家能源局下发《关于新能源微电网示范项目名单的通知》,青岛昌盛日电太阳能科技股份有限公司青岛董家口港新能源微电网示范工程项目获批,成为青岛首个获批的国家级新能源微电网示范工程。

董家口港是青岛港四大港区之一,是国家重点打造的区域经济优化发展的典型示范。随着港口设施的逐步完善和腹地运输需求的日益增长,港口能源需求不断增加,预计年用电量将超30000万千瓦时。青岛昌盛日电太阳能科技股份有限公司青岛董家口港新能源微电网示范工程,利用其光伏、天然气冷热电三联供、储能系统,基于智能配电网的综合能量管理系统,建设联网型智能微电网,可优化实现微网内的供电使用、实现与大电网的互动调配,在保障大电网的安全运行的同时,为港口的运营提供环保的绿色电力。



就业扶贫招聘

5月9日-5月11日,青岛市人社局在甘肃省陇南市武都区、成县、西和县巡回举办劳务就业扶贫招聘会暨技工院校招生对接会,为40家企业提供了数控车床、安全员、检验、焊工、装配、育婴师等8000余个岗位;8家技工院校开展现场招生,针对陇南学生提供招生名额1000人,涉及海洋机械制造、电子商务、计算机应用等十余个专业。招聘对接会吸引了近6300余人现场求职,达成初步意向825人。

□ 记者 薄克国 通讯员 张强 报道

北宅迎来樱桃采摘旺季

□ 本报记者 白晓 本报通讯员 李泽洛 辛克杰

又是一年樱桃红。崂山区北宅街道1.1万亩42万余株樱桃陆续成熟,游客纷纷走进北宅樱桃园,品尝红艳艳的樱桃,感受农家采摘的乐趣。

口感提升,价格持平

5月14日是北宅樱桃节开幕后第一个周末,恰逢母亲节,各大樱桃园里游人如织。大崂樱桃谷樱桃树达到6万多株,种植面积1110亩。樱桃园负责人王德东正忙着招呼游客:“今年是丰收年,樱桃产量比往年高,由于阳光充足、雨水充沛,管理也很好,去年又根据果树的情况进行大规模修剪,今年樱桃挂果好,甜度高,果实也更加饱满,价格基本与往年持平。”

“去年接待了8万多人,今年预计将达到10万多人。还有韩国、美国来的旅游团也已

提前预约;也有来樱桃园拍婚纱照、录像的。”王德东说,樱桃是大崂社区居民的主要经济来源,大部分居民都加入合作经营,平均算下来仅靠着樱桃,每户年均收入近万元。

“为方便游客采摘,北宅街道设置了10处精品樱桃园,入园采摘价格与去年基本持平,大致在30至40元之间。

“在滨海公路海洋大节点我们监测的结果显示,每小时大约有4000辆车通过。”崂山交警大队北宅中队负责人赵涛介绍,经测算,14日共有2万辆私家车进入北宅采摘樱桃。

统计数据显示,从5月11日开幕截至14日,北宅各樱桃园累计接待量已近21万人,樱桃采摘、采购和农家宴异常火爆,北宅樱桃节开场喜人。

打好“服务牌”

作为岛城最知名的水果节会,北宅街道用心做好服务将樱桃节打造成金字招牌,1年多

来,北宅街道又投资了3000多万元提升和完善了环境和基础设施。

作为国家3A级景区,大崂樱桃谷也投入了六七百万元用于基础设施的配备,包括设置了五星级厕所一个;多处景观假山;还铺设了8000米石板路、水泥路的步行道,让游客不用踩到泥土就能吃到樱桃;有7000米的人身防护栏,保证市民和游客的安全,让市民吃得开心,玩得开心。

今年,大崂樱桃谷还专门针对老人和儿童的专门采摘园区。“我们园区很多都是老树,可能长得比较高,不太适合老人和孩子采摘,为此我们去种了一批矮化樱桃苗,今年就开始挂果了。矮化樱桃树占到整个园区的十分之一,近100亩的种植面积。”王德东介绍说。

为保证本届“樱桃节”交通顺畅,北宅街道成立了樱桃节交通疏导应急工作组指挥部;制订交通疏导工作方案;双休日及部分重点路段实行弹性交通调流;部分社区及路段设立临时停车场,易堵路段增设了交通义务疏导员。

“一键”送到家

今年的北宅樱桃节充分利用互联网和微信平台,做好互联网与节会活动的结合,把农家宴、樱桃节门票和北宅农产品卖上了网,卖上了微信平台,为北宅旅游产品销售拓展了更广阔的渠道,为市民参与提供更方便的服务。

此外,北宅还继续推出了北宅农产品送货上门服务。目前可提供的农产品包括:水果类:樱桃、草莓;特产类:正宗北宅山鸡、山鸡蛋、茶叶;面食类:野菜包子、水饺、莜面;肉类:各类山野菜,各种北宅时令蔬菜。市民只需在网上或“美丽北宅”手机微信公众平台提前一天预定北宅农产品,所购买的农产品将在次日送到家中。

“市民可搜索‘北宅樱桃节’或关注手机微信公众平台‘美丽北宅’团购樱桃票,购买北宅农产品,通过微信公众平台市民可享受更大的优惠。”北宅街道旅游服务中心工作人员李宁介绍说。

海关通关小贴士3

携带烟酒进境须知

近日,青岛海关12360热线关于进出境旅游的咨询多了起来,很多人专门咨询海关对烟酒进境的规定,可以携带多少烟酒进境?中国海关的规定是不是特别严格?

其实各国海关对烟酒进境限额大同小异,大部分国家海关对香烟的限量是100支,酒精饮料的限量在1升至2升之间。中国海关规定:“烟酒制品属于国家限制进境物品。旅客进境时可以免税携带400支香烟,或100支雪茄,或500克烟丝;酒精饮料(2度以上)2瓶(不超过1.5升)。”

但是,有三种情况例外:一是来自和前往港澳地区的旅客,可以免税带进200支香烟,或50支雪茄,或250克烟丝;酒精饮料1瓶(不超过0.75升)。二是当天往返或短期内多次来往于港澳地区的旅客,可以免税带进40支香烟,或5支雪茄,或40克烟丝,不准免税带进酒。三是不满16周岁的旅客不能携带烟酒制品进境。

如果携带烟酒超过上述限量,是不是只要交税就可以带进出境了呢?

根据海关规定,征税数量不得超过免税限额。通俗地讲,以200支/条的香烟为例,旅客可以免税携带两条、征税携带两条;超过免税征税数量的部分,将予退还;若携带了大量香烟,又未向海关申报,将涉嫌走私违规。

特别提醒:除了烟酒,还有很多物品是限制或禁止进出境的。

限制进境物品包括:无线电收发信机、通信保密机;烟、酒;濒危的和珍贵的动物、植物(均含标本)及其种子和繁殖材料;国家货币;海关限制进境的其它物品。

限制出境物品包括:金银等贵金属及其制品;国家货币;外币及其有价证券;无线电收发信机、通信保密机;贵重中药材;一般文物;海关限制出境的其它物品。

禁止进境物品包括:各种武器、仿真武器、弹药及爆炸物品;伪造的货币及伪造的有价证券;对中国政治、经济、文化、道德有害的印刷品、胶卷、照片、唱片、影片、录音带、录像带、激光视盘、计算机存储介质及其它物品;各种烈性毒物;鸦片、吗啡、海洛因、大麻以及其它能使人成瘾的麻醉品、精神药物;带有危险性病菌、害虫及其它有害生物的动物、植物及其产品;有碍人畜健康的、来自疫区的以及其它能传播疾病的食品、药品或其它物品。

禁止出境物品包括:列入禁止进境范围的所有物品;内容涉及国家秘密的手稿、印刷品、胶卷、照片、唱片、影片、录音带、录像带、激光视盘、计算机存储介质及其它物品;珍贵文物及其它禁止出境的文物;濒危的和珍贵的动物、植物(均含标本)及其种子和繁殖材料。(陆星华)